

时间。而广大的农村两用人才,则应把培训专业的重点放在农业技术开发上,诸如种植业、养殖业、加工业的技术培训开发。只有这样,才能使两用人才发挥更大的作用。

第四,分流培养,吸引优秀兵源。由于我们调查到的样本不管是现役军人还是已退役的士兵都有 10%以上的人要求上学。如果能有这样的学校给予他们一次再深造的机会,将会大大激励社会优秀青年入伍的积极性,为兵源素质的提高打下良好的基础。

第五,努力提高两用人才的思想觉悟,塑造勇于进取、顽强拼搏,甘于吃苦奉献的健全人格,这个良好素质的形成,部队是关键,因为部队面对的是一个充满活力、蓬勃向上、可塑性很大的年轻的群体,加强政治思想工作是我军的强项。随着我国市场经济的发展,能否在激烈的市场竞争中站稳脚步,需要的是人的良好素质,而过硬的思想素质是一切素质之本。

责任编辑:张小曼

中日“社区组织”研讨会在京举行

今年 3 月上旬,由名古屋大学中田·实教授、黑田·由彦副教授等日本学者组成的访华团一行 6 人,在中国社会科学院社会学研究所与中国社会科学院、北京大学、民政部和中国青年政治学院的有关学者一起进行了关于社区组织的研讨会。

会上,发表研究报告的日本方面的学者有:名古屋大学教授中田·实就自己对 11 个国家居民组织研究的目的,基本概念的定义,调查研究的方法及目前的研究成果做了发言,并就其专长——法国居民组织研究及日本居民组织的特征进行了概述。名古屋大学副教授黑田·由彦就他所研究的美国居民组织的特征进行了报告,探讨在市场经济条件下居民组织存在的必要性及其形成原因。东海学园大学副教授宫本·益治报告了他对瑞典的居民组织及福祉系统的研究,并概述了日本的地域福祉系统的现状。名古屋大学助教山崎·仁朗就其对德国居民组织的研究进行了报告。中国方面发表研究报告的有:中国社会科学院社会学研究所副研究员孙炳耀主要是将中国社会福利保障事业的状况作了概述,并提出在社会保险中,行政管理和经办分开的看法。中国青年政治学院陈涛博士介绍了他对荷兰的居民组织的考察,荷兰居民组织建立的出发点,在于试图建立一种政府和社区,居民各种组织之间的更利于协作的制度。北京大学副教授谢立中报告了北大有关课题组对北京市基层组织——居民委员会改革开放以来各种变化的一项社会调查,该项调查将居委会组织是否能适应改革以来社会的变迁,居委会的自治成分是否增加等问题作为研究课题。

会间,中日双方学者就研究报告进行了积极的提问和热烈的讨论。中田·实先生对北京大学谢立中副教授的发言很感兴趣,认为中国的居民组织与日本有许多相像之处,希望今后能进一步交流。接着日方一行访问了民政部社会福利与社会进步研究所,北京大学社会学系,并进行了调查研究情况交流,其间还参观了北京市东城区和平里街道安德里居委会。

(张小曼)